

Муниципальное автономное  
образовательное учреждение  
муниципального образования город Краснодар  
гимназия № 25 имени Героя Советского Союза  
Петра Гаврилова

# Краснодар: летопись войны

Автор: Назарова Дарья,  
7 класс



# Героям Великой войны

Начиная с середины 1960-х в СССР стали регулярно возводить памятники к очередной годовщине Великой Победы.

В этой работе была собрана информация о памятниках, установленных к годовщинам Великой Отечественной войны, а также к годовщинам освобождения Краснодара от фашистских оккупантов.

Мною были выбраны наиболее известные памятники. Их авторами стали: архитекторы Евгений Лащук, Олег Демьянченко, скульптор Иван Шмагун и другие.

# Памятник советским воинам-освободителям

Памятник советским воинам-освободителям установлен в память о солдатах, принимавших участие в освобождении города Краснодар от немецко-фашистских захватчиков. Мону­мент посвящён не только краснодарцам, но и всем советским воинам, знаменуя мужество и силу Советской Армии. Является объектом культурного наследия федерального значения.

Открытие монумента состоялось 9 мая 1965 года, в день 20-летия Победы над фашистской Германией.

На постаменте прикреплена мраморная табличка со словами «12 февраля 1943 года бойцы и командиры 9 горно-стрелковой дивизии, 31 и 235 стрелковых дивизий, 40 особой мотострелковой бригады, 195 горно-вьючного минометного полка, РК 611 краснознаменного истребительного авиационного полка изгнали фашистских захватчиков из Краснодара. 1800 воинов советской армии отдали жизни за освобождение города. Вечная Слава Героям».



# Обелиск «Памятник зенитчикам»

Около Кубанского Государственного университета в 1973 году, спустя тридцать лет после освобождения города от фашистских захватчиков был установлен памятник советским зенитчикам.

Зимой 1943 года в Краснодаре шли ожесточенные бои за освобождение города и Кубани. Фашисты, прогнанные с земли, пытались атаковать с неба. В воздухе разыгралось жестокое сражение. В боях принимали участие не только военные летчики, но и зенитные войска. На том самом месте, где сегодня установлен обелиск, стоял расчет 57 зенитной дивизии, обстреливавший немецкие самолеты с земли. Сбив один вражеский самолет, он не смог избежать обстрела следующего.

Все восемь погибших солдат были похоронены на месте своего последнего сражения, а спустя тридцать лет в память о них здесь же была установлена зенитная пушка. На мемориальной доске выгравированы все восемь имен погибших зенитчиков.



# Памятник защитникам кубанского неба.

Памятник защитникам кубанского неба в Краснодаре установлен около Тургеневского сквера. Два самолета МиГ-21 появились на этом месте в 1985 году, открытие памятника было приурочено к 40-летнему юбилею со дня Победы в Великой Отечественной войне.

Памятник представляет собой два самолета МиГ-21, которые установлены на пьедестале так, словно взмывают в небо. На главном фасаде основания, изготовленного в виде следа от взлетающих истребителей, надпись: «Подвиг отцов - крылья сыновей». Территория памятника выложена мраморной плиткой, обнесена невысокой оградой, на территории высажены ели. В 2011 году памятник был отреставрирован.

Первоначально рядом с монументом была расположена памятная стена с барельефным изображением знамен, которая к настоящему времени утрачена.



# Памятник «ОБЕЛИСК ВОИНАМ 46-ОЙ АРМИИ»

Памятник установлен в память об освобождении Краснодара от немецко-фашистских захватчиков. Именно на этом месте началось наступление советских войск, закончившееся освобождением города.

Обелиск посвящен воинам 46-й армии, форсировавшим реку Кубань в ночь с 11 на 12 февраля 1943 года.

...Пятнадцатиметровый обелиск, устремленный в небо, символизирует мужество и отвагу советских воинов. По обе стороны от обелиска установлены стелы. На правой изображена схема освобождения города. На левой – вьется надпись: "С этого рубежа части 46-й армии ордена Красного Знамени, 40-я отдельная мотострелковая бригада и 31-я стрелковая дивизия, находясь под командованием генерал-майора Н. Ф. Цепляева и полковника П. К. Богдановича, нанесли сокрушительный удар по гитлеровским войскам и в ночь с 11 на 12 февраля 1943 года освободили город Краснодар"

